

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA-AVISOS Y NOTICIAS

Obras de Texto

para el curso de 1891 á 92

que se hallan en venta en la Librería

AMENGUAL Y MUNTANER

Table with 2 columns: Title and Price. Includes Gramática Francesa, Temas Progresivos, Crestomatia Francesa, Gramática Latina, Curso de Latinidad, Retórica y Poética, Historia Natural, Agricultura, Psicología, Lógica, Ética, and Programas de Retórica, Francés, Psicología y otros.

EMILIO ZOLA EN SAN SEBASTIÁN

En busca de Zola

Por qué no viaja Zola.—Dos Zolas.—Pareció Zola. ¡Por fin!

Cuando leí en un rincón de El Guipuzcoano que Emilio Zola pensaba venir á San Sebastián, me dije: ¡Por fin!

Medan, sus conversaciones con Paul exis ó Goncourt, sus siestas en cualquier rincón del jardín, sus paseos en la ma, barquilla aun más ligera que la famosa buscavidas; que no le quiten, sobre lo, la comida burguesa de buena carne y sa sustanciosa. Diferentes veces lo ha manifestado.

Detesta los viajes, las comidas de los hoteles, esas molestias y pequeñeces de la vida que se evitan estando quieto mientras se piensa.

En cuantas ocasiones se le ha preguntado ha dicho que por nada del mundo renunciaría á su Medán, á su vida metódica, lava del reloj. Aquella soledad y quietud en medio del movimiento le encan-

umbado en un sofá, después de buena vida, vaga su imaginación en futuras y se complace en ver pasar los trenes estremecen las paredes de su casa; ve damente dibujarse mil caras, esbozarian figuras en los marcos de las ventan-

is; ve correr la vida de su cuarto como lora de Le Bête humaine desde la casel guarda-aguja. Por la noche, en mel silencio más solemne, cuando la eriosa silueta de la torre de Medán se ta en el cielo con líneas fantásticas, el novelista enciende su lámpara vigi-

y, mientras esboza los contornos de dro grandioso, pasan y pasan con ante crujido los trenes, é iluminan agueando los cristales del taller.

El resuelto el problema del movimien- to continuo sin moverse. Además, no deso que Zola deteste los viajes, pues be lo escribió La Bête humaine ya sa- Tieson ferro carriles.

viajero muy seguro que la vida del maquin en un tris cuando Jacques, el carrila se pelea con el fogonero, y des- un maqui al fin y al cabo. La Bête es

—¡Para! Pero, sobre todo, pensaré: cortos bast correr mundos? Dos viajes ras de pase ara mi gloria. Con unas ho- humaine. Co máquina escribí La bête biré La Guerra vuelta por Sedan escri- es corto; no h de Sedan á Medán, el viaje lo menos, una nás que un paso, ó, por el paso que voy. Pero ¡no es mal paso quien ha pintad ar! ¡Viajecitos á mí, á moverse de su h dilla?

Con tales antec- ntes era muy natural que nadie creyera el Zola de El Guipuz- coano. Además, ¡ abíamos visto tantas

veces en el mismo periódico anunciando el bálsamo de Fernoline!

Pero aún había dos razones, ó por lo menos dos cañards, de por medio para no creer en semejante viaje. Porque lo gracioso, lo inaudito es que mucho antes de venir el Zola legítimo, pontífice indiscutible, se anunciaban dos Zolas ilegítimos, uno en San Sebastián y otro en San Juan de Luz. Por lo visto, el naturalismo tiene también sus pasteleros de Madrigal. El Zola primero apareció en el periódico local. Recuerdo haber leído hace dos meses el siguiente suelto:

«Ha llegado á esta ciudad M. E. R., secretario particular de Emilio Zola. Este proyecta un viaje á San Sebastián para estudiar España».

Cuando leí el suelto estuve á punto de entusiasmarme, deseando conocer al secretario.—¡Bonita interview—me dije! Pregunté por todas partes, busqué al secretario, interrogué ansiosamente á todos los acólitos y monaguillos donostiarras del pontífice naturalista. El dichoso secretario no parecía. Ya cansado, entré en un café, y en una mesa ví á varios amigos que se reían estrepitosamente.

—¿Qué hay? ¿De qué os reís?

—Hombre, pues del suelto del periódico. Hemos engañado á R. haciéndole creer que había llegado el secretario de Zola. Ha sido una broma muy bien hecha. No se puede negar. Y si insistimos más se cree que es el mismo Zola. Mira, y para que no dudes. Ahí tienes al secretario de Zola. Y señalaba á un querido amigo mío, francés y enemigo furibundo del naturalismo.

Como habrán comprendido los lectores, se trataba de una guasa semejante á la famosa de los paveses, que tanto gusto dió en años anteriores. Un crédulo señor que colabora con intermitencias en periódicos locales, asestando rudos golpes á la Gramática, había sido fácilmente engañado por aquellos jóvenes inexpertos que ignoraban, sin duda, que el dicho señor podría servir de un extremo de la caña de pescar, según la define el Padre Coloma. Le hicieron creer que uno de ellos, francés, como digo, y sin pelo de barba aún, era el secretario de Zola, y el pobrecito, por tragar el bollo, se llevó el coscorrón. Excusado es decir que la broma corrió entre un círculo de caricajadas por todo San Sebastián.

Al Zola de San Juan de Luz le conocí por una carta que conservo.

«Aquí—me decía un querido amigo—está Zola. Por lo menos así lo cree mucha gente. Todas las mañanas aparece en la Gran Hage un señor gordo y obeso, que recuerda á León y Castillo y tiene gran parecido con los retratos de Zola. Nadie duda de que es él. Señas. Bajo, ancho de espaldas. Viste traje blanco de franela: lee documentos humanos, y huele á Rougon Macquart que apesta. Aquí hay quien asegura que es Zola, y hasta quien dice que viene á tratar con el Príncipe Wladimiro. Los rusófilos están entusiasmados... Hay quien duda también y dice: Me da en la nariz que esa nariz no es la de Zola. Lo cierto es que ha salido en los periódicos como Zola legítimo y verdadero».

Después de esto, nadie podía creer que yo creyera en el Zola de El Guipuzcoano. Tiré el periódico, pensando:

—Siguen las guasas. Este es el de aquí ó el de San Juan de Luz. No cabe duda.

Entré el lunes en la librería francesa de la calle de Garibay. La madame del mostrador no tenía periódicos franceses.

—Todos, todos vendidos—me dijo en un francés relativo.

Había allí dos ejemplares del Figaro del día anterior.

Se me ocurre mirar un nombre borroso, escrito con lápiz en uno de ellos, y leo en letras gordas: «Emile Zola.»

—¡Diablo! Esto ya pasa de castaño oscuro. ¿Qué Zola es éste? ¿Quién es? ¿De dónde ha venido? ¿Qué señas tiene?

—¡Ah! señor. Es Emile Zola el novelista. Ha estado aquí esta mañana, con su mujer del brazo. Yo creí al principio que era un bourgeois, y le pregunté si quería el Manuel du jardinier ó Le livre de cuisine. Me dijo que no: estuvo mirando unos libros; se fijó en la colección de novelas de Zola, que ve usted en aquel tercer estante, y acabó diciendo:—Madame, mándeme usted hoy y mañana el Figaro y Le Gaulois al Hôtel Continental.

—¿A qué nombre?

—Emile Zola—respondió.

—Yo no creí—dijo la madame convencida—fuera Zola, porque estaba muy limpio y no llevaba melenas é iba bien vestido. ¡Ah, monsieur, además tiene la Legión de Honor! A mí nadie me quita de la cabeza que ese Zola tiene tienda en París ó Burdeos, y sino tiene tienda, apuesto cualquier cosa á que la tendrá con el tiempo.

Salí de la librería pensando en Hoffman, Edgardo Poe y todos los dioses mayores del absurdo. Fué al teléfono de una redacción.

A poco sonó el timbre del Hotel Continental y vaciaron en mis oídos, como una descarga, estas palabras dichas con un vozarrón que conmovía las pilas:

—¡Oiga usted! ¡Le tengo dicho que me mande seis kilos de jamón para la comida!

—¡Horror!—me dije.—¿Sabe usted, y usted perdone, si ha llegado á ese hotel un señor francés que se llama D. Emilio Zola?

—Voy á ver—contestó.—Espere usted. No habian pasado cinco minutos, cuando llegó, vibrando por los alambres, una vocecilla atiplada. Era la dame du comptoir.

—M. Emile Zola—dijo—ha llegado anoche, y no ha salido apenas de casa, por la lluvia, hasta este momento. Ahora, no hace diez minutos, ha salido con su señora del brazo. ¿Quería usted algo?

—Diga usted: ese Zola, ¿es escritor, es novelista?

La llamada por respuesta. Si tuviese cristales el teléfono, hubiera visto á la tímida dama colorada como un pavo al oír el nombre de Zola novelista. Por lo menos, á la segunda pregunta contestó con voz de ruborizada:

—Creo que sí, señor, que es novelista.

¡Adiós!

¡Esto es algo! Ya tenemos varios documentos humanos. Ahora, á formar la novela. Zola ha llegado, es indudable!

¿Y sabéis lo que me encontré sobre la mesa de redacción? Pues una cuartilla, bajo sobre «Urgente», redactada por el escritor crédulo é inocentado de que antes hablé.

Decía así:

«Conforme anunciamos hace un mes en el periódico, ha llegado á esta ciudad el famoso novelista Emilio Zola. Es esperado un día de éstos su secretario particular M.» No pude acabar. Aquello era el colmo de la desesperación. Rompí el papel y me callé.

Creí inútil poner dos letras al autor del suelto diciéndole que el secretario de Zola era secretario de guasa, y que Zola no había soñado en venir hasta aquel día.

Desde ahora creo á pies juntillos en el número trece: juro no viajar los martes, y menos los viernes, y, en cuanto me miran fijamente, temo el mal de ojo. El destino, la coincidencia. ¡Dios mío! ¿Qué fuerza será ésa tan grande que hasta vuelve sabio y profeta á un Gedeón?

¡Ah, me olvidaba! He averiguado á última hora que el otro Zola, el de San Juan de Luz, es un honradísimo especiero del Ventre de París.

Y se ha confirmado que el Zola del Hotel Continental es auténtico.

De modo que la madame de la librería se ha equivocado de medio á medio. El Zola de San Juan de Luz es quien debe tener tienda en Burdeos ó París, ó merece tenerla. Pero ¿será el uno ó el otro, el de allí ó el de acá? ¡Santo Dios, qué lío!

Cafa el pegajoso sirimisi; el cielo gris hacia pucheros. Dejé en el Hotel mi tarjeta pidiendo á Zola una entrevista. La cita es para mañana á la una y media...

Al salir oigo hablar en francés dulcísimo; el lenguaje parisién, á mil leguas se conoce. Me vuelvo y tropiezo con un caballero cogido del brazo á una señora, cubiertos ambos con inmensos paraguas. A la luz roja del farol del hotel se ilumina un momento la cara del caballero; veo confundidamente unos lentes montados sobre nariz jorobada, una mueca sarcástica que se saben de memoria todos los suscritores de revistas francesas.

¡Es Zola!

Sigue hablando, con voz atiplada, el francés almiarado de los Contes á Ninon. La pareja se desvanece en la oscuridad. Dibújase el enorme paraguas cobijando al señor gordínflón y á la señora delgada.

¿Recordáis la escena del Assomoir cuan-

do el obrero sale de la iglesia y recorre París, con su mujer del brazo, calándose hasta los huesos, chapoteando en el barro, coronados por un paraguas azul que les sirve de nido de amor?

¡Pues ese obrero es Zola!

RODRIGO SORIANO

El señor ministro

de la Gobernación en Almería

D(e un redactor-corresponsal)

Un banquete

Almería 26 (4,10 tarde).—El concejal republicano D. Vicente Abad ha ofrecido hoy en su casa un almuerzo á los representantes de la prensa de Madrid y Almería.

Reinó completa fraternidad, y á los postres pronunciaron brindis los Sres. Vargas, Sarmiento, Bermúdez, Ibáñez y Briones, que encareció la caridad de la Reina, las medidas administrativas adoptadas por el Gobierno y la fundada esperanza de que en breve plazo logre Almería toda la prosperidad que merece.

Recepción de Comisiones

Almería 26 (4,15 tarde).—El señor Silvela ha recibido hoy Comisiones de los pueblos inmediatos y de la capital, compuestas de elementos oficiales, una del partido fusionista y otra del partido conservador en masa.

Dos telegramas

Almería 26 (4,20 tarde).—El señor ministro de la Gobernación ha dirigido hoy el telegrama siguiente al mayordomo mayor de S. M. la Reina:

«Ruego á V. E. se sirva ofrecer á S. M. la Reina el homenaje de cariño y entusiasmo que le tributa esta capital con ocasión de sus generosas iniciativas para alivio de su pueblo. El señor obispo y el Ayuntamiento me expresaron lo hiciera así al recibirme en la entrada de esta ciudad, y las más calurosas manifestaciones de la

muchedumbre inmensa que nos rodeaba lo confirmaban con vivas á S. M. y al Rey. Esta mañana, que he comenzado á recorrer los barrios destruidos y visitado el colegio que se halla en el sitio de la inundación, he recogido en todas partes las mismas pruebas de amor á su Soberana del pueblo agradecido, y la mayor satisfacción de este viaje para mí es el transmitir esos sentimientos á S. M.»

También ha enviado el siguiente telegrama al presidente del Consejo:

«El recibimiento del pueblo y todas las clases sociales de esta capital ha excedido en entusiasmo hacia S. M. la Reina á cuanto pueda expresar á V. E. Esta mañana, de siete á diez, he visitado con el alcalde, el gobernador y otras autoridades y vecinos los barrios inundados y destruidos en gran parte por las aguas, cuyas condiciones de violencia han sido realmente extraordinarias y reclaman una seria defensa, porque la tranquilidad y la vida de esta población no pueden quedar á merced de la fácil repetición de este daño. La disposición de la rambla, amenazadora para la mayor parte de la ciudad, nueva fábrica de gas, grandes almacenes y depósitos de barriles y espartos y la población obrera creada á su sombra, y todo el ensanche, hacen imposible su reconstrucción; pero el ingeniero no cree difícil la defensa y remedio.

Seguiré esta tarde visitando los barrios perjudicados. El colegio fundado por Overa, que sufrió el primer choque de las aguas, causa verdadero horror por los destrozos sufridos en sus cercas y mueblaje, no obstante las reparaciones hechas por el Ayuntamiento.

El alcalde se ha conducido con una energía, actividad y prudencia que merecen universales elogios. El gobernador propietario y el interino señor Maldonado, así como el Ayuntamiento, formado por personas de todas opiniones, han rivalizado en sus esfuerzos y sacrificios, siendo muy satisfactoria la importante participación que han tenido nuestros amigos políticos». La sesión del Ayuntamiento.—Un discurso del señor Silvela

Almería 26 (10,55 noche).—Después de verificarse un banquete en casa del alcalde de la ciudad, con asistencia del ministro, autoridades, Comisiones del Ayuntamiento y de la Diputación y representantes en Cortes, se celebró sesión ordinaria en el Ayuntamiento á las nueve de la noche.

El señor Silvela llegó hasta la presidencia, acompañado de los concejales, los diputados provinciales y los senadores y diputados á Cortes que se encuentran en ésta.

El alcalde, después de aprobada el acta de la anterior, en que se acordaron varias mejoras importantes para Almería, pronunció un elocuente discurso describiendo la catástrofe y manifestando la gratitud de la comarca á S. M. la Reina, al Gobierno y al señor Silvela por su visita.

El gobernador civil habló en idéntico sentido.

El ministro comenzó su elocuente discurso donde gracias á Almería por su recibimiento. Dijo que la misión de remediar las catástrofes corresponde en primer término á los elementos sociales, que tienen la obligación de satisfacer las necesidades del corazón y el espíritu. A esto responden las generosas iniciativas de S. M., movida por su amor al pueblo, para enviarle los auxilios que están á su alcance. A ello responde el sentimiento del pueblo y de la prensa, utilizando sus medios de propaganda y la caridad individual; pero á ello no puede responder la acción del Estado, que tiene otros fines; el Gobierno, sin embargo, desea cumplir sus deberes para merecer la aprobación del juicio público, de sus conciudadanos y de su conciencia.

El Gobierno, y con especialidad su presidente, me dieron el encargo de visitar Almería, provincia unida, por sus condiciones de vida, al corazón de la Península española, y separada, desgraciadamente todavía, por falta de medios materiales que la enlacen con el resto de la patria, siendo una provincia que representa tanta laboriosidad y riqueza en agricultura y minería.

Vengo como funcionario administrativo, pues la significación política nada supone en estos momentos en que busco el apoyo de todos, con la seguridad de obtenerlo, pues todos tenemos el mismo deber de combatir el peligro.

El pensamiento del Gobierno era que recogiese datos para someterlos al Consejo que ha de celebrarse en Madrid tan pronto como regrese.

La primera atención que me preocupaba era tratar de los auxilios del Estado para las reconstrucciones posibles, y encauzar los recursos de la caridad propia y extraña y los elementos colectivos de producción, para reconstituir en lo futuro los pequeños capitales representados por los instrumentos del trabajo ó por pequeñas propiedades, que son alivio de desgracias y elemento de riqueza para un Estado que vive de la vida de las familias y de los Municipios.

El segundo punto de mi misión refiérese á la defensa y seguridad de las poblaciones que constituyen la entidad nacional, misión cumplida unas veces por el Municipio, otras por la Provincia, y, en último término, por el Estado, según el organismo que haya de realizarla; pero que ha de cumplirse de una manera necesaria para que la nacionalidad merezca el nombre de tal y para que los gobernantes, llegado el momento de retirarse, lo hagan con la satisfacción de haber cumplido la misión que les fué confiada por el pueblo.

Concretándose á la ciudad de Almería, el ministro dijo no podíase negar que la configuración topográfica actual es un peligro para la vida de sus habitantes y todos deben, sabiendo las desgracias que puede

evitar la acción de los hombres, acudir á la defensa y luchar contra la naturaleza. Ha de ser, pues, uno de los puntos que estudiará el Gobierno, la desviación de las ramblas, para que vuelva la tranquilidad á los habitantes.

Esto redundará en beneficio de la misma riqueza individual, é indirectamente del Estado, porque, en condiciones de inseguridad en la propiedad urbana y rústica, la riqueza no se desarrolla, temerosos los capitales de una ruina inmediata. A esto ha de consagrarse necesariamente la atención y eficaz auxilio del Gobierno, á fin de cumplir las indicaciones consignadas en el acta que se acaba de aprobar en esta sesión. El Estado remediará la miseria que pesaría este invierno sobre los pobres jornaleros de Almería con soluciones de trabajo, y para lograr brevedad y prontitud en los remedios removerá todos los obstáculos de carácter administrativo que pudieran dificultar su acción, especialmente en los asuntos de más urgencia. La región perjudicada es limitada, corto el alcance de estudio de las obras, y no extraordinarios y difíciles los medios de realizarlas, según dictamen de respetables autoridades técnicas, contando con el poderoso concurso de la opinión pública y excitando los estímulos de todos para que desaparezcan los obstáculos.

Después de contemplar este tristísimo espectáculo, sólo puedo añadir que el Gobierno no verá moverse la aguja barométrica indicando tormenta sin pensar que pueda anunciar que descargue otra nube sobre Almería, que cause parecidos daños, hallándose pendiente de resolución cualquier expediente administrativo de estas obras.

Grandes aplausos coronaron la magnífica oración del señor Silvela, y se levantó la sesión, dando el alcalde vivas á la Reina, al Rey y al señor Silvela, hijo adoptivo y predilecto de Almería, los cuales fueron contestados unánimemente.

En la plaza se repitieron estas manifestaciones.

Mañana visitará el ministro los barrios de Regocijos y las ramblas.

Parece que de aquí, á bordo del *Legaspi*, irá á Málaga, donde se detendrá dos días. (De *La Epoca*.)

Inventos de destrucción

La «terrorita»

Acaba de verificarse en el fuerte Hamilton, de New-York, el ensayo de una nueva sustancia explosiva de mayor energía que la dinamita, cuyo inventor la ha bautizado con el nombre de *terrorita*.

Es de color violado oscuro, de aspecto gelatinoso, y se conserva en frascos de vidrio.

Una bomba de cobre, cargada con doce libras de *terrorita* y enterrada á seis pies de profundidad, produjo, al verificarse la explosión, una detonación sorda y prolongada, y proyectó una tonelada de tierra á 50 pies de altura, formando una excavación de 12 pies de profundidad. Se calculó, después de ese ensayo, que la fuerza expansiva del nuevo explosivo es doble que la de la dinamita.

La *terrorita* resiste bien las sacudidas, si la temperatura es baja, y puede ser utilizada con una bomba ordinaria.

La *terrorita* solamente llamó la atención de los militares de los Estados Unidos,

ré á él, le seguiré como su sombra, iré por todas partes gritándole el nombre de la otra. Me hará encerrar en San Lázaro; de allí se sale: inventaré contra él, si es preciso, las más terribles calumnias, y alguien me creerá. Por él he bajado tanto, que ya, intente lo que quiera, me importa poco; vos sois su amigo, y, creedme, aconsejadle que no rompa conmigo.

Sauvresy no dejaba de estar aterrado; en las amenazas de aquella mujer veía algo de real. Hay personas y ofensas contra las que nada puede la ley; y en último caso, cuando se golpea el lodo, salpica y mancha.

Procuró disimular, sin embargo, y dijo: —Os doy mi palabra, ¿entendeis? mi palabra de honor, de deciros la verdad. ¿Me creéis?

Ella vaciló un momento y dijo: —Sí, como creo, tenéis honor, os creeré. —Pues bien, os juro que Tremorel piensa casarse con una joven, que es inmensamente rica y cuya dote asegura su porvenir.

—Eso os hace creer él. —¿Con qué objeto?

—No lo sé. —Os aseguro además que desde que está en Valfeuillu no ha podido tener otra amante que vos. Vive en mi casa, con mi mujer y conmigo, como un hermano, y podría deciros el empleo de todas sus horas.

Miss Fancy abrió la boca para responder. Pero una de esas reflexiones repentinas que cambian las determinaciones mejor for-

quando el Gobierno de Méjico compró el secreto al inventor un norteamericano.

También en Lieja se hicieron el día ocho de Septiembre ensayos con otro nuevo explosivo llamado *fortis*. La Comisión oficial encargada de presenciarlos se propone averiguar la acción del explosivo, primero colocándole bajo el agua, después comparando los efectos de las explosiones en diversos puntos, y por último provocando simultáneamente y en circunstancias idénticas explosiones con diferentes sustancias.

Parece ser que los resultados obtenidos con el *fortis* fueron sorprendentes, y que su energía supera en un 30 ó 40 por 100 á la de todos los explosivos conocidos hasta ahora. Practicado en una roca un barreno de 13 pies de profundidad, y cargado con una cantidad de *fortis* relativamente pequeña, cuando se verificó la detonación quedó separada de la roca una masa de 200 pies de altura, y dividida en trozos de 50 á 60 libras. Estos fueron lanzados á una distancia de más de 400 metros, cayendo algunos sobre la casa que ocupa el administrador de la finca, donde se hicieron los ensayos.

El Polo Sur

Ha sido tan ingrata la acogida que en las tierras antárticas han encontrado los viajeros que en número escaso, pero con atrevimiento digno de admiración, han intentado reconocerlas, que durante muchos años el celo de los exploradores se había extinguido, en lo que atañe á la visita al Polo Sur. Los desastres de la expedición audacísima del capitán Ross con los buques *Terror* y el *Erebo*, parecían, no obstante el tiempo transcurrido, hallarse tan presentes en la memoria de todos, que ninguno de los exploradores al Polo Norte se ha sentido hasta aquí con deseos de arrebatar á la terrible región austral el secreto que guarda entre los horrores de su suelo desolado. Así es que la ciencia nada ha conseguido descubrir de aquellos fenómenos que interesan tanto á la física general del globo, y que sólo allí podrían estudiarse.

Hoy, empero, las circunstancias han variado; y á la vez que los progresos de las ciencias naturales hacen más indispensable proseguir en la región antártica los estudios de la meteorología, del magnetismo terrestre y otros, también los medios de que dispone son en mucho mayor número y más eficaces para renovar tentativas que, en los tiempos en que exploradores valentísimos las acometieron, pudieran tacharse, más que de heroica temeridad, de insigne locura.

La navegación á vapor que los Bougainville, los Cook, los Dumont d'Urville y otros navegantes y descubridores no conocieron, es hoy un auxiliar de la más alta importancia, sin contar con que la mayor población que hoy tienen las regiones del Sur sirve de apoyo y de base de aprovisionamiento y reparo á exploraciones que antes no existían. Las miradas, pues, han vuelto á converger hacia el polo austral, y de las tierras de aquel Continente vecino que las expansiones de la gran Metrópoli británica han poblado y enriquecido, de Australia ha partido la primera idea de una nueva tentativa de exploración al polo Sur.

Esa idea ha encontrado eco en el famoso viajero boreal, baron Nordensjöld, y en el

madras, detuvo la palabra en sus labios; púsose encendida y miró á Sauvresy con indefinible expresión.

El no la observó, agitado por una curiosidad casi febril y sin objeto, que no podía explicarse; pero aquella prueba de que le hablaba Jenny le preocupaba.

—Si quisierais mostrarme esa carta, —murmuró:

A estas palabras la joven se estremeció á pesar suyo.

—¿A vos?... nunca.

Se duerme uno, estalla el trueno, se desencadena la tempestad y no despierta, y á veces la imperceptible vibración del ala de un insecto que pasa, nos quita el sueño.

El estremecimiento de miss Fancy fué para Sauvresy esa vibración imperceptible y el rayo de la duda iluminó su alma. Tratóbase de defender su reposo, su vida: incorporóse y con la mirada ardiente, trémulo el labio, repuso:

—Dadme esa carta!

Jenny experimentó tal terror que retrocedió tres pasos, y, aunque torpemente, trató de disimular, de sonreír, y dijo:

—Hoy no, otra vez será; sois muy curioso.

Pero la cólera de Sauvresy iba en aumento. Habíase puesto encendido como la grana y repetía con voz apenas distinta:

—Quiero esa carta, jesa carta!

—Imposible! —balbuceó Jenny, —imposible! —Y agarrándose á una inspiración suprema, murmuró:

—Y además no la tengo aquí.

rico y generoso sueco, M. Dickson, que ya prestó su eficaz concurso á los trabajos memorables del explorador del Polo Norte.

Con tan buenos auspicios, la exploración de las regiones antárticas será pronto un hecho que, si no constituye un triunfo definitivo, dejará por los menos clavados los jalones de la civilización en el camino que habrán de seguir las ulteriores expediciones.

M. Dickson ha ofrecido contribuir con 125.000 francos á los gastos de la exploración siempre que por su parte el Gobierno de Australia se comprometa á costear el resto.

Semejante ofrecimiento animó á los australianos, y ya la Sociedad Real de Geografía, sucursal de la de Londres, que tiene residencia en Victoria, ha nombrado una comisión de propaganda con objeto de procurar por suscripción reunir los fondos que faltan, cosa fácil en la rica colonia inglesa del hemisferio austral.

La expedición, pues, será un hecho; hecho importantísimo é imitado, porque sobra decisión y no faltan recursos para llevarla á cabo; los preparativos han empezado ya, y se calcula que no estarán terminados hasta dentro de quince meses.

No hay que decir que el principal objeto de la exploración serán los estudios científicos; pero de ella se esperan además resultados de índole práctica é inmediata, porque al amparo de la expedición se abrirá y ensanchará el campo de operaciones de los balleneros y pescadores australianos.

NOTICIAS

Del Extranjero

Háblase de la prórroga de los tratados de comercio de España y Bélgica con Francia; pero hasta ahora no se ha recibido de dichos gobiernos ninguna proposición en aquel sentido.

—A pesar de las seguridades dadas por el Gobierno de China, es cada vez más crítica la situación de los europeos en aquel país.

—Dícese que las escuadras estacionadas en los puertos del Celeste Imperio serán reforzadas considerablemente, debiendo salir en breve algunos buques que conducirán tropas de desembarco.

—En la línea férrea de Burdeos á París, entre las estaciones de Ruffec y de Civray, se han encontrado dos railes atravesados sobre la vía, lo cual podía ocasionar un descarrilamiento. Afortunadamente, éste no tuvo lugar por haber barrido dichos obstáculos la máquina del tren-correo procedente de Angulema.

—En Catania (Italia) han ocurrido algunos disturbios, motivados por haber silbado el pueblo la marcha real, pidiendo que se tocase el himno de Garibaldi.

La policía pretendió arrestar á algunos de los que silbaban, impidiéndolo el pueblo.

Luego dió una carga, resultando heridas varias personas.

Se han hecho unas 20 detenciones.

—Dice un despacho de Viena que en varios puntos de las riberas del Danubio se han sentido fuertes temblores de tierra.

—En Annecy (Francia) un sujeto ha asesinado á su esposa y á su hija con un puñal, estrangulando después á su hija. Cree-

—¿Dónde está?

—En mi casa, en París.

—Pues bien, vamos por ella.

Estaba cogida. Ella, tan viva, tan sagaz según creía, no encontraba un recurso, medio de salvación. Sin embargo, era tan tranquila á Sauvresy, acallar sus sochas á fuerza de alegría, y luego en París, en sus populosas calles, esquivarse, é parecer.

Ni siquiera le ocurrió esto; no pensó más que en huir en el instante. Creyó tendría tiempo de llegar á la puerta, de bajarla, de ganar la escalera; y se precipitó en aquella dirección.

De un salto, Sauvresy, cayó sobre ella cerró la puerta de un puntapié que hizo temblar los cristales, y exclamó con voz ronca.

—¡Miserable mujer! ¿quieres que te de haga entre mis manos?

Y cogiéndola por un brazo si la arrojó sobre un sillón. Después dió la vuelta á la llave y la guardó en su bolsillo.

—Ahora, —dijo, —venga la carta.

La pobre joven no había experimentado en toda su vida un terror igual. La cólera de aquel hombre le aterraba: comprendía que estaba fuera de sí y la entre sus manos, á merced suya, que podía deshacerla y sin embargo aún estaba viva.

—Me habeis lastimado, —murmuró casi llorando, —y sin embargo, yo no os he hecho ningún mal.

El trató entonces de contentarse, y acercándose más dulcemente á ella repuso:

Folleto de LA ALMUDAINA 72

E. GABORIAU

EL CRIMEN DE ORCIVAL

Novela traducida por Doña Joaquina Balmaseda y publicada por *El Cosmos Editorial*.—Arco de Santa María, 4, bajos, Madrid.—2 tomos, 5 pesetas.)

Una sonrisa de Sauvresy triunfó de la vacilación que la había contenido.

—¿Qué significa entonces, —dijo con violencia, —una carta que he encontrado en su bolsillo hace más de seis meses? No está firmada es verdad; pero es de una mujer.

—¿Una carta?

—Sí, que no deja duda. Me direis que por qué no le he hablado de ella; pero no me he atrevido, le amo y me ha faltado el valor. Quería mejor tenerle á medias que perderle del todo; pero hoy que me abandona por otra ya no puedo callar más.

—¿Y qué queréis hacer?

—¿Yo? No sé, no he dicho nada á nadie de esta carta, pero la he guardado como se guarda un arma; yo averiguaré de quién es, y entonces...

—Entonces obligareis á Tremorel, que os estará muy reconocido por esa acción, á volver á vuestro lado; pero será para usar medios violentos.

—¿Y él qué puede contra mí? Yo me asi-

Este acto criminal se ha cometido en un acceso de locura.

—Ha sido muy comentada la noticia de que el Gobierno turco haya prohibido que la escuadra italiana practicara ejercicios de manea en la rada de Salónica.

—Dícese que el Gabinete inglés ha dado a entender al de Turquía la conveniencia de que no se reanuden las negociaciones para fijar la fecha de la evacuación de Egipto por las tropas inglesas, dando como pretexto que las tropas del Madhi pueden invadir el Egipto.

—Le Temps publica una estadística de siniestro en los ferro-carriles, resultando en Francia un muerto por cada 24 millones de viajeros; en Inglaterra uno por cada 20 millones, y en los Estados Unidos uno por cada dos millones ochocientos mil viajeros.

En España sólo en la línea del Norte hubo el año pasado 48 muertos y 133 heridos, que dan una proporción aterradora y verdaderamente vergonzosa é indigna de un país culto en donde hay gobierno y leyes.

De las Provincias

De un crimen cometido hace algunos días en un caserío cerca del fuerte de Santo Domingo, da cuenta en los siguientes términos un diario de Bilbao:

Un joven obrero del ferro-carril de Luchana á Munguía penetró en el huerto anexo al caserío y se subió á una higuera para cojer fruta; cuando más entretenido estaba en su faena, el caserío le descerrajó un tiro á boca-jarro alojándole 56 perdigones en la cabeza.

El infeliz jornalero cayó gravemente herido y varios hombres le condujeron á un caserío próximo al del lugar del crimen falleciendo al día siguiente á las nueve de la mañana.

—El Ayuntamiento, la Diputación y la Cámara de Comercio de Burgos, protestarán contra el servicio ferroviario en Burgos por considerarlo insuficiente.

La reina regente ha dado las gracias al general Pando por los auxilios que prestó con motivo de la catástrofe de Burgos.

Los heridos á consecuencia del choque siguen mejorando. Sólo el inglés Mr. Cotton se encuentra en peligro de muerte.

El señor Comas ha entablado una reclamación pidiendo á la empresa 5,000 pesetas de indemnización y la devolución del importe de los billetes.

—Dícese que la salida de la reina, de San Sebastián, no se verificará antes del 18 ó del 20 del actual.

—En casi todas las iglesias de España han comenzado á celebrarse funerales por las víctimas de las inundaciones.

—Se ha encargado de la Capitana general de Badajoz el veterano general Espoñada, nombrado recientemente para dicho puesto.

—Por la Audiencia de Valencia se ha hecho señalamiento para la celebración del juicio oral de la causa instruida con motivo de los sucesos acaecidos á la llegada del señor marqués de Cerralbo á aquella capital.

—Segun *La Lucha* de Gerona no resulta cierta la noticia de que un soldado de la gnamción de aquella plaza hubiera herido gravemente á un chico por haberle éste dado con una piedra que tiraba á otros con quienes jugaba.

El sucedido fué, según aquel colega, que al pasar dicho soldado con otros compañeros por el paseo, un grupo de mozaletes se le burlaron, y no pudiendo darles alcance, les arrojó la bayoneta, que fué á dar en la espalda de uno de aquellos, produciéndole una contusión, sin gravedad alguna.

—Ante la Sala de la Audiencia de Burgos ha terminado la vista de la causa instruida contra Domingo Bazares y Lorenzo Pérez (a) Cardillo, autor y cómplice de la muerte de José Canales, que fué arrojado al Ebro, después de causarle varias lesiones y de robarle un portamonedas que contenía poca cantidad.

El veredicto del Jurado fué de culpabilidad; y el tribunal de derecho condenó á pena de muerte á Bazares y á veinte años de presidio á su cómplice.

—Ampliando la noticia que publicamos dando cuenta de que un escribano del juzgado de Egea había arrojado á un hijo suyo por la ventana, nos manifiestan que don Benjamin Terren, que es el nombre de aquel, era vigilado en su casa por presentar síntomas de enagenación mental, y que cometió el hecho aprovechando un descuido de los guardas de vista que se hallaban á su cuidado.

El Sr. Terren fué conducido al hospital, hasta que el juzgado disponga lo que crea procedente.

De Madrid

El resumen de la recaudación obtenida por la Hacienda en el mes de Agosto último, por el presupuesto corriente, el de

ampliación y ejercicios cerrados, asciende á 66.600.048 pesetas.

Los ingresos líquidos realizados por valores de las principales contribuciones, rentas é impuestos durante los catorce primeros meses del presupuesto de 1890-91 importan 618 millones, contra 614 que se recaudaron en igual período de 1889-90 y 572 en el de 1888-89.

—Por el ministerio de la Gobernación se dictará en breve una Real orden creando juntas en las provincias que han sufrido la inundación, para que auxilien á la comisión regia en la dirección de los auxilios y obras que hayan de hacerse en los pueblos que han sido víctimas del siniestro.

Estas juntas serán compuestas por los senadores, diputados y exsenadores y exdiputados de las provincias respectivas, y en la de Toledo además por el Prior de los frailes Franciscanos.

—La corrida de Beneficencia celebrada el domingo último en la plaza de Madrid no fué más que regular.

Agartijo superior en el primero y bien en el quinto. Mazzantini bien en el segundo y desgraciado en el sexto. Espartero bien en el tercero y mediano en el séptimo. Guerrita bien en ambos. Los dos Rafaelos parearon de un modo monumental el quinto toro. Mazzantini y Espartero banderillaron también el sexto; pero no con tanto lucimiento.

La entrada un lleno. Así le hemos leído en un telegrama.

De las Islas

Desde Felanitx

A las tres de la madrugada del martes una fuerte detonación despertó y puso en alarma á gran parte del vecindario de Felanitx, especialmente á aquellas personas que habitan en el barrio de levante de la ciudad.

Averiguada la causa del estruendo, resultó ser que en una casa deshabitada de la calle del Pozo de la Villa habia estallado un petardo, que alguna mano criminal colocó entre una de las paredes de dicha casa y un murallón que la misma tiene en su parte izquierda.

Afortunadamente este bárbaro hecho, fuera del susto proporcionado á los vecinos, no causó ningún daño personal ni material.

Nadie se explica los móviles que puedan haber impulsado al autor de tal *hazaña*, pues, como hemos dicho, el edificio, que es propiedad de D. Juan Adrover y Ramón, está desde hace bastante tiempo sin habitar.

El juzgado se personó enseguida al lugar de la ocurrencia practicando las oportunas diligencias, y la Guardia civil desplegó desde el primer momento la mayor actividad para dar con el culpable.

—Ha sido puesto á disposición de la autoridad judicial por la guardia civil, un sujeto de dicha ciudad por haber hurtado la estera de un carro.

—Uno de estos días pasados la guardia civil del puesto de Felanitx practicó una visita á un café de la misma ciudad, y de sus resultados aprehendió 10 cuchillos y una navaja y además una llave inglesa, armas que llevaban otros tantos mozaletes reunidos en el mencionado establecimiento.

Estos y aquellos fueron entregados al juez competente á efectos de justicia.

De la Capital

Anteanoche á las seis de la tarde se reunió en el despacho del Sr. Gobernador civil de esta provincia la Comisión provincial de auxilios á las víctimas de las inundaciones, con objeto de deliberar sobre los actos benéficos que deben llevarse á cabo con objeto de reunir fondos para el objeto indicado, tomándose los siguientes acuerdos:

Invitar á D. Luis Cussini para que coadyuve á los filantrópicos intentos de la Comisión Provincial, facilitando el Teatro, y concurriendo con la orquesta al concierto que se piensa dar en el Coliseo.

Suplicar á las Sociedades del Gas y de Seguros contra incendios para que contribuyan á la obra de caridad con el importe del alumbrado del Teatro Principal, y la prima de seguros en la noche de la función.

Dar gracias al Presidente del Orfeón por la generosidad con que se ha ofrecido esta masa coral para tomar parte en el concierto.

Nombrar una comisión para que organice y lleve á término el mencionado concierto, invitando á los artistas y aficionados que pueden dar realce á este acto de caridad.

Dar las gracias al Presidente del Centro Militar por el donativo hecho del producto íntegro de las limosnas recogidas durante la retreta, sufragando entre los socios del Casino y los oficiales del Regimiento de Filipinas todos los gastos que ocasionó el

expresado festival, y dejando intacto lo recaudado en las postulaciones.

Hacer igual manifestación al Presidente de *La Bienhechora*, sociedad constituida en el Terreno, por su donativo de veinte y cinco pesetas.

Organizar una comisión que entienda en el carrousel de la Plaza de Toros, encargándole que, á ser posible, se componga de evoluciones de fuerzas á caballo, y de infantería, aceptando además el ofrecimiento de un aeronauta que se presta á realizar una ascensión, sin beneficio alguno, y mediante el pago, exclusivamente, del alquiler del vehículo que, por mar ó tierra, haya de recojerle después de la caída. A los señores Coronel de Estado Mayor, Hernandez, Campana, Capilla, Muntaner y otros varios militares de elevada graduación se agregaron los Sres. Bosch, Garcia, Marqués, Pizá, Comandante del Puerto y Capitán del Escuadrón de Caballería.

Delegóse, además, á los Sres. Pomar y Bauló para que dispongan un viaje de recreo por mar en vapor, ya sea á las cuevas de Artá, ya á la isla de Cabrera, según crean más oportuno.

Se decidió también invitar al Circulo Velocipedista de Palma para que celebre unas corridas ó serie de evoluciones en el Borne, é donde estime más adecuado al objeto.

Hoy á la una de la tarde en el salón de actos públicos del Instituto Provincial de segunda enseñanza y bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil de esta provincia tendrá efecto la solemne apertura del curso académico de 1891 á 1892 y la distribución de los premios adjudicados en el anterior, acto para el cual hemos sido atentamente invitados.

Ayer por la mañana se reunió en uno de los salones de la Diputación provincial la comisión de propaganda de la Junta de auxilios á las víctimas de las inundaciones, bajo la presidencia del Sr. Bosch, con objeto de constituirse y ponerse de acuerdo los señores que la componen, que son todos los directores de todos los periódicos de esta ciudad, para hacer eficaz del modo más directamente posible el cometido que le ha sido confiado por la mencionada Junta.

Ya está organizada la cuadrilla de lidiadores que toreará el domingo próximo en la plaza de toros á beneficio de los inundados de la Península.

Entre ellos figuran buen número de aficionados que sirven en el regimiento de Filipinas y que han toreado en Valencia y otros puntos bajo la dirección de diestros de cartel.

Para que el espectáculo resulte lo más lucido posible, el señor coronel del mencionado regimiento, con autorización del Excmo. Sr. Capitán General interino, ha cedido además la música, la cual tocará alternando con otra de paisanos que espontáneamente se ha ofrecido para ello.

Con buenos auspicios se presenta este espectáculo, del cual esperamos un magnífico resultado.

Según comunicación que recibimos de la Intervención de Hacienda de esta provincia, se ha resuelto abrir el pago de la mensualidad de Septiembre á las clases pasivas que tienen consignados sus haberes en la Pagaduría de la misma. Los pagos se harán en la forma siguiente:

- Día 2.—Montepío militar y civil.
- Día 3.—Retirados de guerra y marina.
- Día 4.—Pensiones remuneratorias, regulares exclaustrados, jubilados, cesantes y cruces pensionadas.
- Día 6.—Para todas las clases que hayan dejado de percibir.

Ayer tarde un muchacho de nueve ó diez años estaba jugando con otros en la plaza Mayor, saltando por encima de las mesas de los tablajeros.

Este desdichado dió un salto de una á otra que fué poco feliz, pues no habiendo acertado se caía al suelo, cuando se le ocurrió cogerse de un garfio de los que hay para sostener la carne y clavándose en la mano, quedó colgando de él.

A los gritos que lanzó el pobre niño acudió gente y le sacaron de aquella posición dolorosa, no sin que le resultase una herida de consideración, que le fué curada en la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia.

Noticias del ejército: Ha sido destinado á la penitenciaría de la Mola, en Mahón, para auxiliar los trabajos de la misma, el primer teniente D. Rafael Pedrero Rivalta.

El segundo teniente de carabineros don Carlos Romeu Selva ha sido destinado á la comandancia de Mallorca.

Ha sido nombrado ayudante de campo del general de división D. Manuel Lorede-

cha, el comandante de caballería D. Ignacio Moragues Miazano.

El primer teniente del cuerpo de ingenieros D. Carlos Femenias Pons ha sido destinado al cuarto regimiento de zapadores minadores.

Han sido destinados al octavo batallón de artillería de plaza de guarnición en Mahón, los primeros tenientes D. Juan Pou Magranar, D. José Marcasañas Garcia, don Faustino Muñoz Lorca, D. Fernando González y D. Francisco Sánchez Lao.

Se ha concedido pensión de orfandad á D.^a Maria de la Gloria Fuster, hija de don Antonio, jefe que fué de Sanidad militar de este distrito.

Esta noche la música del regimiento de Filipinas tocará en el paseo del Borne las piezas contenidas en el siguiente programa:

- 1.^a Pasa calles del Año pasado por agua, Chueca.
- 2.^a Sinfonía de la ópera *Poste et Pay-san*, Souppé.
- 3.^a Gran fantasía de concierto *El Carnaval*, Chiq.
- 4.^a Walz *Les Myrthes*, Vaachs.
- 5.^a Polka *¿Tiene V. el dengue?*, Erviti.

Anteayer jugaban cuatro ó cinco niños junto al algebe de un predio en el término municipal de Sansellas.

Uno de ellos desapareció sin ser notado de los demás. Empezaron á buscarle juntamente con la gente del predio y al cabo de algunas horas le hallaron dentro del algebe siendo ya cadáver.

Han quedado paralizadas en la calle de la Bolsería las obras para la colocación de los rieles del tranvía, las cuales sin este nuevo contratiempo estaban á punto de terminarse.

Parece que esta suspensión obedece á una cuestión de competencia entre el ayuntamiento y un vecino de la calle mencionada.

Anoche á las ocho salió para Cette con cargamento de vino el vapor *Balear*.

Según dice un colega la Junta municipal de Sanidad ha aconsejado no se conceda permiso para la matanza de cerdos y venta de sus carnes, cosa que ordinariamente solía efectuarse cada año por la fiesta de San Miguel, en razón á ser la época actual demasiado calorosa.

Es mucha desgracia que solo sea calorosa la época actual para los habitantes del interior de la ciudad de Palma, pues para la mayor parte de los pueblos de la isla y de los caseríos todos de este término municipal la época es muy fresca, si hemos de juzgar por la cantidad de lechona, de cerdo y de embutidos que consumen hace ya días y para algunos habitantes de la misma ciudad también.

Ayer á las doce de la mañana se reunió la comisión de conciertos de la Junta de auxilios á los inundados y se tomó el acuerdo de invitar al Orfeón republicano, á los profesores de música y encargar á varios señores que gestionen para organizar un coro de señoras.

Esta tarde volverá á reunirse para tomar los acuerdos que sean oportunos.

En la calle de la Purciana, del arrabal de Sta. Catalina, ayer á las seis de la tarde una mujer llamada Maria Cánovas Ribot, de 86 años de edad, en el momento en que iba á recoger una silla de enmedio de la calle fué atropellada por un carro de transporte que la derribó, faltando muy poco para que una de las ruedas le pasara por encima.

Fué entrada en seguida en su casa y la curó el médico municipal señor Gayá, el cual halló que no tenía más que algunas contusiones leves.

Por la iniciativa particular, parece que para beneficio de los inundados se proyecta verificar una corrida monstruo en esta plaza de toros, cuyos detalles se reservan todavía, pero aseguran los iniciadores que será una cosa que llamará la atención.

Hoy se han vuelto á reanudar las clases en el acreditado establecimiento de Gimnasia que dirige el profesor D. Miguel Muntaner en la calle de Veri.

El vapor *Unión* trajo ayer de Ibiza unos 40 carneros con destino al abasto de esta ciudad.

Boletín judicial

Ayer á las diez y media de la mañana se constituyó en la Sala de esta Audiencia el Tribunal del Jurado para conocer de la causa instruida en el Juzgado del Distrito de la Lonja contra Miguel Roca y Cunill y Francisco Vila y Noguera, acusados del delito de robo.

Practicadas las pruebas aducidas por la acusación y por la defensa, el Ministerio Fiscal modificó sus conclusiones provisionales y en las definitivas calificó los hechos objeto de la causa, de delito de hurto.

En tal atención el Sr. Presidente preguntó á la defensa de los procesados si optaba por la continuación del juicio ó para que este se sometiera al Tribunal de desecho, y como se hubiese optado por el procedimiento primeramente indicado, siguió la vista.

Después de haber hablado sobre los hechos la acusación y la defensa, se formularon las preguntas que habían de someterse á la deliberación de los Jurados, y retirados éstos presentaron luego su veredicto, en el que se notaba cierta contradicción por lo cual se les invitó á que lo reformaran. He hicieronlo así, y como resultado de inculpabilidad para los procesados, el Tribunal de derecho dictó sentencia absolutoria.

Hoy la Sala de Gobierno de esta Audiencia practicará con las formalidades de costumbre la visita reglamentaria de establecimientos penales.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)
Socorros para las víctimas

Madrid 30 á la 1 t.
La suscripción nacional á favor de los pueblos inundados asciende ya á la suma de 601.626 pesetas.

Don Carlos de Borbón ha enviado 5.000 pesetas al Marqués de Cerralbo para distribuir las entre las víctimas.

Mañana se reunirá el Consejo de Ministros.

Noticias varias

Madrid 30 á las 1'50 t.

Ha llegado el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Villaverde. A su paso por Burgos el Juez de Instrucción le presentó terminado el sumario instruido con motivo del choque de trenes en la estación de dicha ciudad.

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas

Continúan en Santa Catalina de Sena: exposición á las seis y media, y enseguida se rezará la primera parte del Rosario; á las diez y media misa mayor, y concluida

se rezará la segunda parte del Rosario; al anochecer se rezará la tercera y después se continuará la novena de la Virgen y después la reserva.

La comunión general dedicada al Sagrado Corazón de Jesús, se celebrará: en San Francisco, á las cinco y media; en San Miguel y en Santa Cruz, á las seis; en S. Jaime, á las siete; en San Felipe Neri, á las seis y media; en Montesión á las siete y media para los asociados á dicho Corazón de Jesús y el ejercicio de costumbre.

El mismo ejercicio se verificará en Santa Cruz, San Jaime, San Miguel, San Nicolás y Merced, al anochecer.

Visita á la corte de María
A la Virgen de la Grada, en la Catedral.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 28 —Varones, 1 Hembras, 2.

Matrimonios

Día 28 —D. Manuel Boni Miguel, con D.ª Mariana Vidal Llompart.

Defunciones

Día 30

José Polent Massanet, casado, de 70 años, P. de Atarazanas, de cancer.

Micaela Ollers Mesquida, casada, de 27 años, calle de la Riera, de congestión pulmonar.

Margarita Ripoll Mas, de 19 días, calle de la Alfarcera, de bronquitis.

Hospital civil

Día 30

Movimiento de enfermos.—Entradas, 4: 2 varones y 2 hembras Altas, ninguna.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUESTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Cubierta en todos sentidos por denso nublado.

Horizonte.—Cerrado en todo el círculo, excepto en el segundo cuadrante y parte del tercero que es abierto y claro.

Idem del viento.—Leveche frescachón.

Idem del mar.—Rizada y cabrillada.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigia de Portopi.—Sin señal.

FONDEADOS

Día 29

Vapor español *Isleño*, de 314 ton., matrícula de Palma, cap. D. Raimundo Piña, con 23 trip. 67 pas. y valija. Para Barcelona.

Vapor español *Palma*, de 581 ton., matrícula de Palma, cap. D. Bartolomé Alzina, con 27 trip. y las tre. Para Porto Colón

DESPACHADOS

Día 29

Vapor español *Palma*, de 581 ton., matrícula de Palma, cap. D. Bartolomé Alzina, con 27 trip. 19 pas. y efectos Para Barcelona.

Matadero

RESES sacrificadas para el abasto público

Día 27

Bueyes, 4.—Vacas, 2.—Terneras, 3.—Carneros, 44.—Ovejas, 55.—Borregos, 10.—Corderos, 18.—Cabras, 1.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 30—4 mañana.

Barómetro... 765'6 mm.
Termómetro seco... 20'5 grados.
Id. húmedo... 18'6 id.
Mínima... 16'9 id.
Reflector... 14'2 id.
Dirección del viento... N.
Ascenso del barómetro en 24 horas... 0'0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas... 2'2 mm.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Octubre de 1891 al 31 de Marzo de 1892.

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7'50 mañana, 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma, á las 3 (mixto), 7 mañana y 5'15 tarde.
De La Puebla á Palma, á las 7'25 m. y 5'25 tarde.

De Manacor á la Puebla, á las 7 mañana y 5'15 tarde.

De La Puebla á Manacor, á las 7'25 mañana, 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, mártes 5 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia.
Para Valencia, juéves 5 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 5 tarde y miécoles 2 tarde vía de Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, juéves 10 mañana vía de Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante é Ibiza, miécoles 10 mañana.
De Mahón, juéves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma 30 de Septiembre

Crédito Balear. (Div. pag.)... 412'00
Cambio Mallorca... 75'00
Ferro-carriles de Mallorca... 61'00
Alumbrado por Gas... 155'00
Salinas de Ibiza. (Div. pag.)... 230'00
Sociedad General Mallorquina... 85'00
Bonos municipales... 23'00
La Islaña Marítima... 61'00

Madrid 30 Septiembre (Cotización particular)

4 pº perpetuo interior... 76'80
4 pº amortizable... 89'15
Billetes hipotecarios de Cuba... 107'10
Banco de España... 412'00
Tabacos... nominal. 00'00
Barcelona 30 Septiembre (Cotización de la tarde)
4 pº perpetuo interior... fin. 76'72
4 pº perpetuo exterior... id. 78'75
4 pº amortizable... 106'82
Billetes hipotecarios de Cuba... 107'25
Banco Hispano-Colonial... fin. 61'60
Ferro-carriles del Norte... id. 67'50

Paris 30 Septiembre

4 pº español... 71'80
Renta Francesa... 95'96

POJAS DEL CALENDARI

OCTUBRE

Luna nueva el 3.
Cuarto meng. el 24.
Sol sale á las 5 h. 56
Pónese á las 5 h. 43.

HOY

1.º

JUEVES

1767.—Nace en Barcelona, el orientalista Diego Badia.

274.—El Santo Angel 91 custodio de España.

OCTUBRE

Luna nueva el 3.
Cuarto meng. el 24.
Sol sale á las 5 h. 57
Pónese á las 5 h. 41.

MAÑANA

2

VIERNES

1700.—Testamento de Carlos II de España á favor de Felipe de Anjou.

275.—Los Stos. Ange-90 les de nuestra Guardia

Voletate la Salute???



Una larga experiencia ha demostrado la eficacia de este licor como tónico-reconstituyente, debiendo por lo mismo hacer uso de él todas aquellas personas que por escasez de hierro en la sangre, están sujetas á las enfermedades que por esta causa se originan. Es al mismo tiempo que aprovecha á la economía humana, agradable al paladar.

Podríamos publicar un sin número de certificados oficiales y de médicos particulares de Italia, que recomieñdan este licor como tónico reconstituyente, pero los limitaremos á hacer conocer del público el siguiente:
Muy Sr. Eisleri—Milano
Padua 2 Febrero 1891
Habiendo suministrado en algunas ocasiones á mis enfermos, vuestro licor **Hiero-Quina** puedo asegurar á V. de haber siempre conseguido buenos resultados.

Con todo el respeto soy de usted, A. Dr. De-Giovanni, Profesor de Patología all-Universidad de Padoa

Depósito y venta al por mayor, Droguería de José Juan, Marina 20—22—24, frente al huerto del Rey—Mar 23.

AGOTADOS LOS DE LA 1.ª SE HAN RECIBIDO DIEZ MIL EJEMPLARES DE LA 2.ª EDICIÓN

EL INSEPARABLE LIBRO DE CUENTAS HECHAS

Necesario no solamente á quien desconoce toda regla de contabilidad sino que también y muy especialmente á los industriales, comerciantes en vinos, cerdos, cereales y á todos en general, pues con dicho libro se tiene á mano siempre cualquiera cuenta, desde la más pequeña hasta la cantidad más elevada pudiendo contar á la vez por medio del sistema métrico-decimal.

Precio 60 céntimos de Peseta

Para recibir el libro franco á domicilio enviar 60 céntimos en sellos de Correo al Depositario para las Islas Baleares.

DON JOSÉ RIPA

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN 104, 2.ª PALMA

8—5

Casa de Campo

Hay una para alquilar de muy buenas condiciones con jardín y toda clase de comodidades, situada en la calle de *La Vall*, núm. 7, en Son Serra.

Para mas informes dirigirse en casa de D. Jaime Granada, en Son Serra ó en la calle de Bosch, número 52, 1.º en Palma.

Billar, hay uno que se desea alquilar. En esta imprenta darán razón.

El Jarabe Pagliano

Depurativo y refrescante de la sangre

Privilegiado por el gobierno de S. M. el Rey de Italia del profesor

ERNESTO PAGLIANO

Se vende exclusivamente en Nápoles, 4, Calata S. Marco (Casa Propia.)

Depositarios en las Baleares el Centro Farmacéutico.

52—7—(M. J.)

Academia preparatoria

para las asignaturas que constituyen el año de ampliación de las facultades de Medicina y Farmacia, á cargo de

D. Jaime Domenech

Licenciado en Medicina y en Ciencias y profesor auxiliar de este Instituto provincial. Sindicato 3 pral.
(Las clases principiarán el 1.º de Octubre)

Viaje de recreo

á las maravillosas Cuevas del Draach

Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada

De una hasta cinco personas—7'50 Ptas.

Por cada persona de aumento—1'50 Ptas.

El guía de las Cuevas vive en la calle de Artá, en el pueblo de Manacor.

Obras de Texto

Curso de 1891 á 1892

Realces
Historia Universal... 35
Historia de España... 44
Geografía... 28
Lógica... 18
Ética... 18
Psicología... 18
Rtórica y Poética... 16
Gramática Latina... 20
Curso de Latinidad... 30
Agricultura... 40
Historia Natural... 24
Gramática Francesa... 34
Programas y Atlas correspondientes á dichas asignaturas.

De venta, librería de Francisco Puigredon, Conquistador, 22 y 24. 1

Interesante

á los consumidores de pimentón

Los Sres. Barceló y C.ª tienen el gusto de ofrecer al público en general y en particular á sus numerosos y buenos clientes, Pimentón molido clase superior, garantizando de que no hay adulteración ninguna y á precios muy limitados.

Esta casa cuenta con aparatos suficientes para que dicho artículo reúna las inmejorables condiciones.

Para encargos, Sindicato, 86, 1.º, fábrica de mantas. Torre del Amor, 4, Molinar de Levante, Teléfono 197. 6—1

Se ha extraviado una

taza de plata de las de mirar vinos; se gratificará el hallazgo al que la entregue en esta redacción. 2—1

DOLOR DE MUELAS

Se cura instantaneamente empleando el *Místico Oriental*, de G. Barraud, químico de Paris. Precio Ptas. 1'50 franco.
Depósito general: Centro Farmacéutico. 14

Pérdida

Se ha extraviado un perro de presa joven (clapat). Su dueño Pedro Juan Soler, que habita en el Molinar de Levante, gratificará con diez reales á la persona que se lo entregue.

Pildoras balsámicas vegetales

Compuestas de sustancias balsámicas de origen vegetal curan pronto, segura y radicalmente todas las clases de blenorragias y demás flujos del aparato genito urinario, sin producir jamás complicacion alguna perjudicial.
Farmacia de Escayá—Cererols, 15

Lecciones de 1.º y 2.º año de Latin y Castellano

D. Tomás Forteza Preceptor de Latinitad y Humanidades, Licenciado en Filosofía y Letras (Merjas 24), las dará á un número limitado de alumnos, durante el curso próximo. 10—6

Se alquila en la calle

de la Virgen de Luch, núm. 14 y 16, una gran botiga con entresuelo, piso principal, porche, terrado y demás comodidades aptecibles para una numerosa familia, y tanto se alquila junto como por separado. Informa en calle del Socorro, 46, principal. 10—6

COLEGIO DEL ANGEL

de las Escuelas de Primera y Segunda Enseñanza Completas

Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros, sito en la Universidad de Madrid, calle de Cedaceros, 13 principal, esquina á la Carrera de S. Jerónimo, director-honorario D. José Salamero, Pbro. dirigido por D. Antonio Ibor y Guardia. Para adquirir informes de tan acreditado colegio, dirigirse á D. Bartolomé Tolerá, Pbro. Rectoría del Real Palacio de La Almudaina. 5

Agencia Mortuoria

Arabi 8—1.º (Costa de sa pols)

Desde hoy queda abierto un nuevo servicio que se encargará con prontitud y economía del despacho de todo lo necesario para atender á las diligencias funerarias indispensables desde el momento del fallecimiento hasta después de haber dado sepultura al cadáver.

Se cuenta para ello con personal inteligente y activo tanta para el servicio de día como de noche á fin de cumplir los encargos que se hagan. 11

Academia de Idiomas

dirigida por

D. J. B. Campuzano

121 Calle de San Miguel, Piso 2.º

La apertura de las clases tendrá lugar el jueves 1.º de Octubre próximo. 10—9

Nodrizas

Hay una que desea criatura para criar bien sea en casa de los padres ó en la suya que la tiene en Pollensa.

En la farmacia de las Copiñas darán razón.
Buñuelos.—Se venden de todas clases en el antiguo y acreditado horno de Bauzá. 6

Imprenta de Amengual y Muntaner.